

两种颜色谱华章

——与昌果边境派出所民警共走巡逻路

本报记者 王杰学 本报通讯员 刘恋



图为昌果边境派出所中尼33号界桩旁巡逻。

本报通讯员 龙小凤 摄

边疆视界

在西藏出入境边防检查总站昌果边境派出所里,有这样一群怀揣“忠诚红”的“极地黑”,他们用自己的行动和担当,为昌果乡绘上了平安底色。

如果昌果边境派出所所有色彩,那一定是每个人心中的“忠诚红”。日喀则市萨嘎县昌果乡平均海拔5370米,自然环境极为恶劣。仰望茫茫荒原,一抹醒目的“红色”

翻山越岭向远处延伸。这是昌果边境派出所的摩托车巡逻队,在六月的寒风中,摩托车后的鲜红国旗迎风招展,这抹红碾过崎岖山路,向着更高雪峰、更远荒漠毅然前行。与以往不同的是,西藏出入境边防检查总站“大美雪域边关行”采访小分队将跟随摩托车巡逻队一同踏上巡逻路,实地感受戍边人征服巡逻路的日常。

六月的巡逻路上,依旧激荡着风与雪。越往山口深处挺进,就越能感受到荒凉和险峻,也越能体会到戍边人坚守的艰辛与困难。昌果乡海拔5370米,而这次巡逻要抵达的中尼33号界桩海拔5600米……对于没有到高原地区亲身感受过的人,很难理

解这些数字意味着什么。

采访小分队张力刚开始意气风发、自信满满,可没走几步,身体就给出了强烈的“反抗信号”——心慌气短、疲乏无力、头重脚轻、胸闷腹胀……张力不得不停下来深呼吸。而坐在摩托车后座负责拍摄工作的索朗次旺直言腿都吓软了。坐在摩托车上,四周黄沙滚滚、砂石横飞,人被裹挟其中,沙尘扑打着眼睛,什么也看不清,眼前只有一片铺天盖地的黄。尽管索朗次旺紧紧抱住前面的护边联防队员,可还是感觉五脏六腑差点被“颠错位”。

“初来乍到谁都难受,挺过来就好了。”摩托车巡逻队队长石角一直默默鼓励着记者们。“每次巡逻都这么辛苦吗?”“不辛苦,我们都习惯了。”记者的“艰难一日”,却是巡逻队员的“寻常每日”。

对于石角以及其他队员而言,当每次抵达巡逻终点的场景成了“想忘都忘不掉的画面”,那么在路上艰辛便都成了“不重要的回忆”。在昌果乡105公里的边境线上,昌果边境派出所的全体民警、护边联防队员斗志昂扬、勇毅前行,用一次次“胜利抵达”诠释了他们的赤胆忠诚。

“如果这里有颜色,那一定是大家心中的‘忠诚红’。前往界桩巡逻的道路是艰辛的,可到达界桩的那一刻,你会发现,漫天寒气都会化为戍边卫国的冲天豪气。”在巡逻归来后,采访小分队的龙小凤如是说。

如果昌果边境派出所所有色彩,那一定是每个人脸上的“极地黑”。虽然派出所里的民警来自五湖四海,但受高原环境影响,他们都有着相同的特征——黝黑的脸庞。上次来到昌果边境派出所还是两年

前,这次仔细看看,派出所里的每个人又黑了不少。

这种黑,是只有常年驻守在雪域荒漠的人才拥有的被高原紫外线灼烧印烫在脸上的痕迹。这种黑,是被高原风雪捶打、紫外线长期炙烤、高寒缺氧持续摧残留下的黑。但这种黑也是全力以赴、让人安心、任劳任怨的黑。

在内地参加学历提升培训的民警何英超,还未报“家门”,教员仅凭外貌和气质就断定他是来自西藏的民警;从海拔5200米的拉孜加久执勤点回到单位后,派出所里的“小鲜肉”卢恒很长一段时间不喜欢照镜子、不喜欢与家人视频,直到偷偷用了好些面膜让脸色稍微转白一些才敢休假回家;40多岁的石角也因为长期风吹日晒,看起来比实际年龄沧桑不少,以至于去年小孩出生的时候被好多人认为是老来得子;所里的藏族民警罗布顿珠一直负责外勤工作,长期都在辖区走访,饱经紫外线的摧残,就连当地人都觉得他黑,给他起了个外号叫做“黑罗布”,每每这时,罗布顿珠都是憨憨一笑,露出洁白的牙齿,“没有三年五年以上的‘昌果资历’,哪会有如此纯正的黑色”。

两种颜色写华章,一颗红心向党。戍边环境艰苦,可昌果边境派出所全体人员却报之以歌。“三访四见先进单位”“全国基层建设标兵单位”“一级公安派出所”“全国新时期群众工作先进集体”“全国民族团结进步模范集体”……这些都是昌果边境派出所历来获得的荣誉。从1996年成立昌果边防工作站以来,全体人员26年如一日,用自己的血肉之躯铸就了105公里雪域边境线上的钢铁长城。



图为执勤中的桑久执勤点民警。

本报通讯员 柳春伟 摄

人物风采

“同志您好,这里是边境管理区,请出示一下您的有效证件,并配合打开车辆尾箱,接受边境查验。根据疫情防控,还请您主动扫描查验码。”一个标准的敬礼动作,右手举起并落下……“谢谢您的配合,祝您一路平安……”这是西藏林芝边境管理支队桑久执勤点执勤民警每天不间断重复说的话和做的动作。

察隅县位于林芝市东部的伯舒拉岭地带,属喜马拉雅山与横断山过渡的藏东南高山峡谷区。东临云南省迪庆藏族自治州德钦县和昌都市左贡县,南面与缅甸和印度接壤,西与墨脱县相邻,北与昌都市相接。

随着人们生活水平的不断提高,近年来,自驾游成为很多旅游爱好者出行的重要方式,著名的滇藏新通道——丙察察线一度成为网红打卡地和自驾游“天花板”路线。2020年2月20日,根据工作需要,林芝边境管理支队选派优秀干警和业务骨干在距离察隅县15公里处(国道559和国道新219交汇处)设立桑久执勤点,对进出察隅县城区、过往滇藏新通道的行人和车辆进行查验。

“同志您好,这里是边境管理区,请出示一下您的有效证件,并配合打开车辆尾箱,接受边境查验。根据疫情防控,还请您主动扫描查验码。”一个标准的敬礼动作,右手举起并落下……正在执勤的民警土旦求扎正对过往的车辆开展例行检查。查验完毕后,土旦求扎还要再送上一个敬礼和“一路平安”的祝福。

在执勤点门口一侧,整齐地放着一排水杯,旁边还有个特大号烧水壶。“烧水壶不仅为执勤民警提供热水,还为过往行人饮用提供方便。有些游客因为长途跋涉,路途较远,无法及时补充热水,这壶水就刚好救急了。”执勤现场民警朱孟邦的声音有些嘶哑。“我们每天不知道需要说多少遍重复的话,更数不清要敬多少个礼,话说多了,嘴巴特别干,嗓子都感觉冒烟了,但又不敢多喝水,怕去厕所的次数太多,耽误行人和车辆通行效率。执勤点的每个人都有固定的岗位,我这儿耽误了,其他人就忙不过来了,过往车辆也得等多些时间。更别说遇到车辆行人通行高峰期,出现道路拥堵的时候了。”

人员信息登记、货物查验、藏易通扫码等,每个人的工作职责环环相扣,为了减少路口行人和车辆等待时间,大家相互配合、密切协作,谁都不想在自己的环节上出现失误。

“同志您好,请问去察瓦龙方向的路能走吗?”一名四川籍的游客摇下车窗向执勤民警询问。

“您好,去往察瓦龙的路现在处于交通管制中,还不能走。”执勤民警答道。

“那什么时候才能通啊?”长时间的等待后,游客的语气中带着几分不耐烦。

“实在抱歉,因为大雪的原因,去往察瓦龙方向的益秀拉山口道路积雪严重,车辆无法正常通行,且随时有雪崩和塌方的危险,给您带来不便,请您多谅解……”值勤民警向游客耐心解释并帮助对方规划新的路线。

在Y字形路口的一侧,是执勤点民警日常工作生活的一排简易板房。这其中有一个特殊房间,放着各式各样的工具,主要为维修车辆准备的。土旦求扎介绍说:“从丙察察线自驾进藏的游客,在路上遇到车辆故障,一般都会向我们求助。刚开始因为经验不足,工具少,时常要到群众家借。后来,救援次数多了,为方便维修服务,我们就自费买了一些常用的维修工具放在执勤点备用。”

“虽然工作很繁重,但大家始终坚守在自己的阵地上,任劳任怨、无怨无悔。两年来,我们时刻把人民群众的生命财产安全放在首位,不计个人得失,为过往行人提供便利,得到了当地群众和过往游客的充分肯定和赞誉,坚信工作一定会越做越好。”林芝边境管理支队桑久执勤点负责人廖鸿波说。



图为桑久执勤点民警对过往车辆人员认真查验。

本报通讯员 柳春伟 摄

把忠诚写在滇藏新通道上

林芝边境管理支队桑久执勤点一瞥

本报记者 谢筱纯 王珊 张猛 本报通讯员 柳春伟

凝心聚力 互学互鉴

近日,西藏吉隆出入境边防检查站政治处、办公室、执勤一队等党支部与中行吉隆口岸支行党支部共同开展“凝心聚力强党建、互学互鉴促发展”主题党日活动。

活动中,各支部党员参观了吉隆县民族团结教育基地——招提壁堡、边检站警史馆,举行了集体座谈。此次活动是基层党支部创新党建理念、拓展党建阵地、加强党建合作的又一次有益尝试和具体实践,坚定了党员理想信念,激发了党员加强民族团结的自豪感和维护祖国统一的使命感。

图为党员在边检站警史馆参观。

本报通讯员 肖富贵 摄



拉萨市城关区纳金派出所塔玛警务室

及时消除隐患 确保汛期安全

本报拉萨讯(记者 王香香)随着拉萨河汛期到来,如何有效消除沿河隐患迫在眉睫。近日,拉萨市城关区纳金派出所社区警务二队一分队塔玛警务室民警发现拉萨河东段沿河护栏有4处缺口且安全隐患较大,极易发生安全事故。

随后,塔玛社区警务室警长李超利会同塔玛村村委会负责人实地察看隐患地,并当场商议了解决办法。在塔玛村委会的大力支持下,由村委会出资,安排专业施工队伍入场制作隔离网、铁栅门,将4处缺口封堵,消除安全隐患,切实维护人民群众人身安全。

自2017年拉萨市全面推行河湖长制以来,拉萨市公安局派出所网格民警作为责任人之一,坚决扛起了治理保护“分段分片”的责任。拉萨河由东向西贯穿城关区,沿途流经城区东郊纳金派出所辖区,派出所河段民警按照

问题导向、因地制宜、因河施策的原则,每天负责辖区内河段治安巡防和环境保护。

“我们塔玛警务室的网格民警、河段沿岸附近警务站的民(辅)警,每天早中晚定时或全天不定时对辖区河段开展治安巡逻和环境保护。看到河道两旁有垃圾会及时清理,看到河堤护栏有损坏会及时上报,看到有群众下河洗澡、游泳会及时劝阻……切实为保护辖区群众的生命财产安全,有效预防野泳导致溺水事件的发生,消除各类安全隐患,维护良好的水域河道生态环境贡献我们的力量。”塔玛警务室相关负责人表示。

该负责人表示,在今后工作中,塔玛社区警务室将进一步夯实河湖长制工作,积极开展涉水法律法规宣传,与相关部门一道营造依法管理、齐抓共管的工作氛围,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,把拉萨河建设成“河清水净,绿水长流”的幸福河。

提高履职能力 打造专业队伍

西藏检察机关举办新入额检察官任职培训

本报拉萨讯(记者 王香香 通讯员 张超)“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国,忠于人民,恪尽职守、廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!”为提升新入额检察官履职办案能力,近日,西藏检察机关第三批遴选入额检察官入额培训班在国家检察官学院西藏分院成功举办。在开班仪式上,全区71名新入额检察官身着制服、面向国徽、举起右拳进行庄严的宪法宣誓。培训要求全体参训人员要提高政治站位,坚定理想信念,尽快转变角色,主动作为、实干笃行、奋勇争先,努力为人民的二十大胜利召开贡献检察力量。

自治区检察院党组副书记、政治部主任措旺拉姆说:“此次培训是贯彻落实《关于建立法律职业人员统一职前培训制度的指导意见》的具体举措,是助推入额检察官尽快适应新岗位、提高履职能力,努力打造高素质专业化检察官队伍,推动检察队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设的重要手段。”

据了解,培训期间,林芝市人大常委会副主任、一级巡视员肖鹤,林芝市委党校副教授杨利

锋紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想 and 新时代党的治藏方略作专题辅导;国家检察官学院教授温辉以“检察官职业道德与纪律”为题,从职业道德与检察官职业道德、检察官职业道德基本准则以及检察官职业道德的养成三个方面进行了授课,教育大家恪守“忠诚、公正、清廉、文明”的检察职业道德,兢兢业业做好每一项工作、办好每一起案件,争做文明司法的倡导者、维护者,公平正义的践行者、传播者。

另外,安徽省检察院此次培训给予了大力支持,精心选派涵盖“四大检察”领域的11名检察业务专家赴藏,坚持问题导向,结合各自的工作经历和体会,以专题讲授、案例分析、互动教学等方式传道授业,充分调动了参训学员学习积极性和参与度,有效提升大家的业务素能。

参训学员纷纷表示,这次培训形式新颖、内容丰富,是一次不可多得的学习和锻炼机会。入额不仅是身份的转变,更是独立担当的开始,将以培训为契机,努力把学习成果转化为今后的工作实践,在新的岗位上履职尽责、司法为民,多办案、办好案,为全区检察工作高质量发展作出自己的贡献。